

Los maestros de escuela y las Juntas locales

Alguien creerá que las Juntas locales de primera enseñanza, son organismos obligados a garantizar mediante la inspección la distribución de la cultura. No hay tal. En primer lugar, las Juntas locales, carecen de autoridad para definir en materias de educación e instrucción. Y por añadidura, lejos de polarizar su buena voluntad—que es lo menos que se puede exigir—en el sentido de velar por la enseñanza, se ocupan en hacer política pequeña, rastrera, tratando de sojuzgar al maestro, haciendo de él un instrumento de bajas pasiones, en lugar de rodearle de las preeminencias inherentes a los mentores de la infancia.

Para ser buen maestro, según el prisma a cuyo través miran, en general, las Juntas locales, lo importante es someterse al capricho de los que la ley ciegamente erigió en inspectores de la enseñanza. La capacidad mental y el valor pedagógico de los maestros, no pesan nada para el estrecho criterio de las Juntas. Son, estos, valores que no se cotizan por los señores vocales de las Juntas locales. Lo que necesitan los tiranuelos constituidos en Junta definidora por imperativo de la ley, es la sumisión lacayuna, el acatamiento ciego a sus autocráticos caprichos, del mentor de los niños. Y se da el caso lamentable de que los maestros, aun teniendo desatendida la enseñanza, se consolidan en los pueblos mientras se prestan a ser agentes de la Junta para fines políticos; y contrariamente, el maestro que se desliga de toda tutela, atento a la difusión de cultura, es objeto de persecuciones bastardas e implacables.

En Santa María de las Hoyas, por ejemplo, se está dando un caso peregrino. El maestro don Pedro Nafria y la maestra, su esposa, vienen siendo objeto de la obra de encrucijada de la Junta local. Un expediente incoado por la expresada Junta, contra los maestros, se ha resuelto ya favorablemente para estos; pero, de una de las incidencias del expediente resuelto, se ha extraído la base para otro de incompatibilidad, que es el que se está tramitando. Se trata, pues, ahora, por la Junta local, de hacer ver que los dos maestros de Santa María de las Hoyas, son incompatibles con el pueblo.

Se creerá que los mencionados maestros llevan ejerciendo el tiempo preciso nada más para que la Junta haya apreciado su incompatibilidad? Pues no sucede así. Lleva D. Pedro Nafria diecinueve años, nada más, de ejercicio, y su esposa nueve, en dicho pueblo. Durante los diecinueve y nueve años, respectivamente, no se había observado incompatibilidad. Al contrario. A buen seguro que

son varios los votos de gracias que tienen recibidos por el celo demostrado en la enseñanza. Y es ahora, al cabo de diecinueve años, cuando se les ocurre a los vocales de la Junta local, que el maestro es incompatible. ¿Se vé claramente que lo de menos es la enseñanza para las Juntas locales? ¿No se adivina un secreto móvil—quizá político—que antes no existía, y ahora es causa de que se formen expedientes tras expedientes, para conseguir aniquilar a dignísimos maestros que llevan tres décadas y dos respectivamente en el ejercicio de la profesión y han merecido en su larga carrera el beneplácito de sus superiores?

Hoy más todavía. La Junta local, desafecta hoy a los maestros, los tacha de incompatibles con el vecindario. Pero el vecindario, que no comulga con las ruedas de molino que le ofrece la Junta local ha firmado una exposición adhiriéndose a los maestros. Y se da el caso de que, de ciento setenta vecinos—de los cuales habrá veinte ó treinta ausentes—CIENTO TREINTA aseguran con su firma que no existe la incompatibilidad alegada por la Junta local. ¿Esa sería la actitud de la Junta de Santa María de las Hoyas? ¿No valdría la pena de hacerla desaparecer de un plumazo, ya que tan torcidamente realiza su misión augusta de intervenir única y exclusivamente en materias de enseñanza?

Tal es el caso estupendo. A la hora que esto escribimos, ha brá salido ya el Sr. Inspector de primera enseñanza, para girar una visita a Santa María de las Hoyas. En su viaje, obtendrá la convicción el culto señor Tejero, de que algo extraño a la enseñanza palpita en la persecución sañuda de que se quiere hacer víctimas a aquellos dignos maestros. Después el señor Inspector, de cuya rectitud hemos visto innegables pruebas, informará a la Junta provincial con estricto espíritu de justicia. Y la Junta provincial, si no quiere acreditarse de organismo parcial e inútil, tendrá que reconocer que los maestros son objeto de pasiones inconfesables, y que la Junta local de Santa María de las Hoyas, es una de las primeras que deben desaparecer, ó ser corregidas, por nocivas para la enseñanza.

Notas visontinas

I
En el club de la torería, —maison dorée según otros amateurs de la alegría del vivir,—se recibió la noticia, que cayó como bomba rompedora. Los visontinos, siendo imposible que el *Serenito* les visitase, se avenían a recibir a los astros sorianos. *Vareita chico* y el *Ilusionista*, fuera de quicio, comenzaron a requerir capotes y flámulas; los admiradores, tomaban parte en el ajeteo de los diestros. Un momento constataron todos los ojos, enmascados por el libar monótono y tedioso, previendo las epope-

cas gallardas de la gente de la tierra, y, por rapidísimo impulso de la velocidad adquirida, todo quedó entimidado.

¡A las siete, en el correo!—fue la orden. Y el cronista quedó obligado a cantar las proezas de *Juanillo, Vareita chico* y el *Ilusionista*.

¡A Vinuesa!
Ya hizo el cronista, tiempo ha, mención detenida del paisaje. A la izquierda, pasadas las «Estiradas», se alza la columna de vértebras pétreas que arranca en el Pico de Frenes, casco de solipedo gigante, y se prolonga en la lejanía, hasta perderse en el horizonte. Hasta Toledillo, primer punto de aterrizaje, se recuerdan «aquello» pares monstruosos al cambio, los caputazos en la misma cabeza de astados que bufaron apocalípticos al rozar los pitones en lagunayaberas, los paseos del *Juanillo* y sus estocadas ceteras.

Se desliza el carruaje rápido, cual si ahelase acerca, la hora de las proezas, y la gente torera siente el hervor de la sangre que circula tumultuosa como e-polique para la rememoración de hazañas épicas.

¡Toledillo! ¡Aterrizaje!
Y vuelta al coche, vuelta a los momentos taurinos, mientras avanza mos por la inacabable línea recta de la carretera, encajonada entre embelidos álamos que se yerguen queriendo alcanzar el cielo. ¡Luz y calor lujuriantes, polvo cáldo; tales son los prelaños de la fiesta taurinal, y entre lujuria de calor y luz y nubes de polvo que atezan las mejillas ciudadanas, llegamos a Cidones.

El Jaro, baturro laborioso y simpático, nos tiene preparadas las calabagaduras que han de llevarnos a Vinuesa, y se suma al cortejo al ser requerido por el cronista. La marcha se reanuda. *Juanillo*, que quiere «hacer facultades», avanza a pié hasta Maliembre. Seguimos, luego de recogerle. Ya se ve la caseta del Bardo, tormento de veraneantes, que han de trocar el vehículo cómodo por la caballería espinosa y canina. Adelante, y estamos en el Bardo, lecho del Ebrillos y de plantas junciales. Vamos entre robles hasta atalayar La Muedra. Atravesamos el pueblo y presenciamos el singular combate del sol lujuriantes y dos ojos negros de fulgor sereno e intenso que hacen palidecer al sol. ¡Hip hip! Ya entramos en pinares. Bordeamos el Duero, chapoteando las caballerías que rebalan sobre ruelas y cuelgan de nuestros hombros efímeras clámides de agua. Hemos llegado a la dehesa. A través de las persianas de altos pinos, vemos la villa pintoresca. Dejamos a la derecha el cementerio—que es *jetatura* para el *Ilusionista*. Franqueamos los puentes sobre el Revinueva y el Remunicio, y nos internamos en la villa.

La gente a nuestro paso, exclama: ¡los toreros, los toreros! Y es que en Vinuesa balle la sangre española, la del clásico mantos de manila, la de la sangre y la arena, y el pan y los toreros...

El simpático alcalde D. Vicente Fernández Crespo, apenas nos vé, aprehende al cronista y le hace su prisionero, en complicidad con el ilustrado secretario D. Ensebio Alonso. Aposentado confortablemente, en plena rivalidad del confort con el afecto del alcalde y su distinguida hermana señorita Jacinta, el cronista,

luego del obligado aseo, requiere la pluma y la desliza sobre las albacuartillas, como el más modesto vocero de las importantes fiestas de la pintoresca villa pinariega.

B. ARTIGAS ARPÓN.

¿Qué participación tuvo en todo esto el director de Ideal Numantino? Se ha dicho muchas veces en el periódico con quien nos supone encontrados el Sr. Pérez Rioja que el Sr. Gómez Santacruz practicó una cruzada de catequismo cerca de todos los diputados y que después se solidarizó con el Gobernador civil para arrebatárle el empleo que le había dado la Diputación, que era el pan, el sustento de los suyos.

Pues bien, Sr. Pérez Rioja; sepa usted y sepan cuantos tengan interés en conocer la realidad de las cosas, que el Sr. Gómez Santacruz no se acercó ni a uno solo de los señores diputados provinciales para que votaran ó dejaran de votar a uno ú otro candidato. Afortunadamente todos viven y pueden confirmar nuestra afirmación. Si alguien dice lo contrario ó no sabe lo que dice, ó miente, y miente a sabiendas ¿Es esto claro? ¿Es terminante? ¿Se decidirán a comprobarlo el Sr. Pérez Rioja y sus desapasionados convecinos? Si no lo hacen ¿no durarán derecho a que alguien dude de su imparcialidad?

(De «Ideal Numantino»)

Cuando cese el paréntesis que hemos abierto en esta cuestión, contestaremos categóricamente, con testimonios que no dejen lugar a dudas, al cínico y baratero desplante de Gómez Santacruz.

EN BURGO DE OSMA

MITIN FORESTAL

La Junta de Defensa y Repoblación forestal de la provincia, creada recientemente a solicitud del más querido de los sorianos, nuestro querido amigo y compañero D. Manuel H. Ayuso, ha comenzado a dar pruebas de su existencia y de la fecunda labor que se propone realizar.

Al efecto ha organizado un mitin de propaganda en Burgo de Osma, que tuvo lugar durante las fiestas que celebra tan importante villa, con una animación y entusiasmo inusitados, cosa muy natural dada la fama de los oradores que en él habían de tomar parte y lo simpático de las ideas que se proponían desarrollar. Es la repoblación de los montes asunto de trascendental importancia para España y especialmente para nuestra provincia, donde se dejan sentir de una manera eficaz los efectos de la emigración.

El acto tuvo lugar en los magníficos locales destinados para Escuelas públicas, que se hallaban atestados de gente hasta el extremo de que muchos tuvieron que encchar desde la calle. Entre el público había bellas y distinguidas señoras y señoritas y lo más selecto de la intelectualidad burgonesa.

Pre-idió D. Benito Sanz Encab. Presidente de la Diputación, quien con palabra fácil y elocuente presentó a los oradores calificando al señor Vitoria de joven todo-bufo y energía, batallador, y de una cultura extraordinaria; al Sr. Corredor, de hombre distinguido en las libe-oratoria; al Sr. Eponera de competentísimo en estas cuestiones, pues su título de Ingeniero de Montes era de ello la mejor garantía; al Sr. Granados, de Citar-oriano, y al Sr. Ayuso de espíritu un poco inquieto, pero hombre cultísimo y de un gran corazón.

Todo estos señores, caballero enamorado de su ideal, van a dirigirse la palabra y yo os aseguro que no habrán de defraudar vuestras esperanzas de escuchar hermosísimos discursos. Rindiéndoles, pues, un saludo respetuoso tiene la palabra D. Anastasio Vitoria.

Anastasio Vitoria, diputado provincial

Para las distinguidas y bellas señoras y señoritas que hoaran este acto con su presencia, los perfumes más delicados de las flores de la galantería: para vosotros, burgenses, mi salud más cariñosa y mi recomendación de que no os asustéis porque, a la hora presente, hayamos venido a dirigiros la palabra algunos políticos, pues, por fortuna para vosotros, no venimos a pedir nada que redunde en perjuicio de vuestro bolsillo, no venimos siquiera a pedir un voto, ó lo que es lo mismo a sembrar la discordia en los pueblos, que bien miradas las cosas a esto equivalen las luchas políticas: nuestra misión de hoy es de paz, es la acción altamente social que consiste en estimularos a la creación de nuevas fuentes de riqueza que vengan a aumentar el poderío de la Patria y a mejorar el bienestar de los pueblos.

Alguna vez los políticos hemos de probar que no somos inútiles y ahí esta para justificarlo nuestro paisano nuestro, mi querido amigo y compañero Manolo Ayuso, quien, como obra suya, tuvo la feliz idea de emprender esta cruzada en defensa del arbol.

Hoy no venimos a hacer política de partido; para nosotros igual respeto merecen los ácratas que los católicos; los liberales como los conservadores; los republicanos como los carlistas; hoy venimos en busca de hombres sin distinción de matices, hombres de conciencia y de patriotismo que comprendiendo lo noble, lo santo de nuestra empresa se sumen a nosotros y se dediquen a propagar por todas partes el amor al arbol.

Se refiere al recelo con que se observan estas campañas por parte de la gente del campo, que en cuanto ve a alguien en funciones de esta naturaleza lo primero que hacen es preguntar: ¿Porqué lo haran? y exclama:

Efectivamente, las cosas siempre se hacen por algo, puesto que no hay efecto sin causa, pero ese algo en la ocasión presente no es otro, no puede ser otro que el cariño inmenso que sentimos por nuestra Patria, por nuestro pueblo, por la tierra bendita en que nacimos, por esto que llamamos patria chica y es parte de nuestra alma y pedazos del corazón; por este ambiente que en sus ondas llevó el eco de tantos héroes en la guerra y mártires en el trabajo, por Soria noble, pobre y olvidada, pero olvidada más que por los Poderes públicos por nosotros mismos, puesto que vemos por todas partes su desolación y su de-gracia y no nos apresuramos a ponerle remedio.

Habla de la apatía que nos caracteriza y dice que debemos luchar con nuestra idiosincracia. «Queremos emprender nuevo rumbo; queremos dar vida a energías muertas; queremos haceros partícipes del hondo sentimiento, del pesar grande que nos produce la contemplación de esos páramos inmensos, áridos como desierto, sin un árbol que dé sombra, ni una mata tan solo que en los crudos días de invierno pueda llevar calor al hogar triste y frío de un pobre.

Los montes pelados, cuya actividad es una vergüenza para los pueblos cultos, pueden ser una fuente inagotable de riqueza sabiéndolos explotar: no hace falta más que voluntad; querer.

Diserta acerca de la importancia de la agricultura, a quien con la frase de Alonso de Herrera califica de nuestra madre, toda vez que de ella se mantuvieron nuestros antepasados, nos mantenemos nosotros y se mantendrán los que vinieren hasta el fin del mundo, y se queja de que en vez de prodigarla nuestros cuidados y poner en ella nuestro mayor empeño se dedican todos a combatir y escarmentar, los unos con su ignorancia, los otros con su desdén y olvido.

Demuestra como la gente del campo, afeitada a la rutina, se mofa de los técnicos y se ríe de los libros.

(Continuará)

S. A. de B. S.

con Fe, Devoción, y Ardor el Tesoro venerando sacaron, manifestando Zelo, Lealtad y Fervor.

Es una delicadísima manera de decir que fué abierta el Arca ó Caja, que contenía las reliquias de San Saturio. Claro que quizá el lector no se dicra cuenta de ello, sin esta aclaración.

Celestial en abundancia... Fragancia arrojaba el Arca pura... Dulzura de su afecto premio fué... y Fe pues Soria cuando se ve con el Huesped que apetece en recompensa le ofrece Fragancia, Dulzura y Fe

Mala la Oda, y malas las Décimas; pero los «Ovillejos», son capaces de ruborizar, no á Don Juan Tenorio, á las puertas de doña Ana, sino á un cabo de carabineros, que debe ser lo más antipoético que existe.

Con fervorosa Piedad... Ciudad en los sorianos atildo... Cabildo

¿Qué es eso de atildar en los sorianos... cabildo? ¡Ja, ja, ja! ¡Pues no nos poníamos serios! La verdad es que á un aspirante á rábula, no le hace falta conocer el léxico. ¿Para qué?

de notableza gentileza... Nobleza la Arca adoró, y cabeza con Devoción admirable nuestro Confesor amable, Ciudad, Cabildo y Nobleza

El Arca con zelo tanto... Santo por depósito laudable... Amable más que precioso de oro... Tesoro con ardentísimo decoro y á la Colegial llevaron Santo, y Amable Tesoro.

El Obispo Eleta, ordenó que fuese bajada la caja del Santo Patrono de Soria, desde la ermita á la iglesia Colegial, para que tuviese el culto correspondiente.

En el Altar con razón... Corazon ofrecen con fe devida... Vida dejando á su sentimiento... Aliento fuese el acompañamiento de sorianos expresivos, dejando en la Arca cautivos Corazón, Vida y Aliento

Colocada la Arca con toda reverencia por los quatro Ilustrísimos con gran magnificencia, puesta con todo adorno de luces, y de Plata, á los coches se fueron y dejaron el Arca

Con todo... ¡Admirable! ¡Cuasi épico!

Yo me suvi tras ellos hasta su misma Casa, y me puse en la Puerta por ver los que se apeaban;

¡Oh, Clío! Mujer... y curiosa.

Ya que todos salieron de tan lucidos coches dejélos en su Casa y fuime hasta la noche; Ya las gentes que había que andaban á empellones, todas se retiraron con mui festivas voces. A refrescar nos fuimos y desde allí al paseo todos de regocijo, y complacencia llenos. Llegó la octava hora de todos deseada y las Campanas todas fueron enarboladas

El autor se deja de Odas, y continua por boca de Clío:

Al oír de Campanas tal repique, y de Reloxes sueltos...

¿Con bozal ó sin el?

... tanto toque, por dar á mi afición algún despique para ver de las fiestas el retoque, el paseo dejé, qual B. adulaque, y fui á ver lo final del desataque.

¡Epopéico! ¡Incommensurable! Clío nos ha demostrado que el que no hace versos, es porque no quiere. Ejemplo: «Fuese Clío esplendente de retoque, á la par de un efebo Badu aque, y llegóse al momento del enfoque, aluego de ocurrido el desataque.» Y ahora que nos dispere ba a rasa Clío.

Llegué al Collado donde las Estrellas confusas ya de allí se retiraban, al ver que ya otras muchas, y más bellas, á Soria como Soles alumbraban; pues rayós tan brillantes despedían, que hermozeaban el Pueblo, y le lucían.

Así con Cera en Achas repartidas hallé todo el Collado iluminado, arrojando á la Calle derretida Cera, que material era cuajado; y desechas las Achas en afectos.

¡Oh, sensibles Achas de Cera, que os deshaceis en delicados afectos!

quanto más derretidos más perfectos

Advertiense llenos los balcones de Madamas tan bellas qual huñanas, que alumbradas de Cera con blandones Cintas parecen, Venus, y Dianas; y flechando en sus Joyas la luz pura, mucho más resaltaba su hermosura.

Continuará.

EL TIRO, EN SORIA

El domingo terminó la concentración en Soria, de los jefes y oficiales comisionados por los distintos Cuerpos para asistir á las prácticas de tiro. Como día festivo, las fuerzas se limitaron á oír misa de campañ en los paises de la Alameda de Cervantes. Ofició el magistral de la Colegiata, y asistieron todas las fuerzas, en traje de marcha, con material y ganado. Numeroso público concurrió también al oficio divino y presencié después el desfile, que se efectuó estando los jefes en el paseo del Espolón.

Ayer lunes, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, á las diez de la mañana tuvo efecto la conferencia preparatoria, á la que asistieron los señores jefes y oficiales.

Inauguró el curso el Excmo. señor D. Gonzalo Carvajal y Garrido, general jefe de la Escuela de Tiro, que pronunció un discurso encomiástico de la utilidad de los cursos de tiro.

Aludió á la alta valía del coronel y teniente coronel de la Escuela señores Ceballos y Correa, y de la última parte del discurso á haber de la misión del ejército como defensor de la patria.

Seguidamente los Sres. Ceballos y Correa hicieron atinadas consideraciones, en el orden técnico, acerca de los cursos de tiro.

Comienza el tiro

Por lo tarde, á las cuatro salieron las tres baterías del 5.º montado á efectuar ejercicios prácticos en Santa Bárbara y término de La Casca.

Numeroso público se congregó al paso de las baterías, dispuesto á seguir las hasta el lugar de su emplazamiento.

En el ensanche maniobraron las baterías, quedando en disposición de marchar á la primera orden del general en jefe. Recibida esta, y previa la orden de «quitar fundas», se pusieron en marcha, y fueron á tomar posiciones en la ladera de Santa Bárbara, donde se emplazó una de ellas para batir los blancos situados en la entrada de Valonsadero.

El público, ya numeroso al principio, aumentó extensivamente cuando con razón los ejercicios, y fué mantenido á prudente distancia por las fuerzas de caballería encargadas de la vigilancia.

Los primeros disparos de granada con espoleta de perdición—á i no pareció, pues quedamos con los de la prudente distancia—eran mal precisados por el público, que solo percibía la nube de polvo levantada por el ch. que. Después, al estallar las granadas, con espoleta de tiempo (Shrapnel) en el aire, el efecto era sorprendente; primeramente una nubecilla, la del humo de la explosión, orientaba acerca de la trayectoria de los proyectiles, y luego podía precisarse la lluvia de la metralla sobre el blanco batido.

En Santa Bárbara se hicieron numerosos disparos, utilizando el sistema más novísimo, el del tiro progresivo, de excelentes resultados para batir blancos móviles.

Dada la voz de «alto el fuego», las tres baterías marcharon en columna de piezas, por la carretera de Logroño, al nuevo lugar de emplazamiento, donde se repitió el ejercicio con igual éxito que en Santa Bárbara.

Como los proyectiles, en su trayectoria, habiendo de pasar por encima del barrio de Las Casas, hemos oído preguntar si podían correr riesgo los vecinos, por la explosión extemporánea de una granada.

En primer lugar no se concibe la explosión prematura, pues los artificieros gradúan matemáticamente el momento de la explosión, que siempre se efectúa en las proximidades del blanco.

Únicamente un error en la graduación ó el mal estado de una espoleta, de las llamadas de tiempo, podrían ser causa de que la explosión se efectuara en el momento accidental de la parábola de la trayectoria, y en este caso no habría riesgo tampoco, pues, encontrándose el poblado en un plano inferior, la metralla caerá por la fuerza de la gravedad y no por la expansiva de los gases producidos con la explosión.

Esta mañana, á las once, se ha efectuado la segunda conferencia, analizando el tiro de ayer y acerca del tiro de mañana.

Fiestas en Burgo de Osma

DIA 16

En el salón del Circulo Artístico, se celebró por la noche y con un esplendor inusitado el segundo baile de los organizados por la comisión fantástica é invisible como muchas divinidades más ó menos olímpicas.

Más de doscientas personas discurrían por el salón, unas charlando y otras entregadas al Niño ciego que descendió al fondo de los corazones jóvenes y ardientes, á la divina invocación de la música.

Total un conjunto femenino irresistible, encantador y bellísimo. El cronista se sintió trasladado á la inefable mansión del amor. Las toilettes elegantísimas, eran dignas de las lindas damiselas, y en sus rostros incendiados por el rubor ante la galantería musitada, los perfumes sutiles eran como una niebla, fuente de místicos arrobamientos.

Tanto se grabó en la mente del cronista la belleza de las damas que no es para mi penoso esfuerzo el recordarlas una por una.

Ahí va la prueba. Asistieron: Señoras y señoritas de Elvira, Cornago, La Rica, Sagüeso, Agreda, Tjerizo, Verzosa, Puebla, Sanz, Hinojar, Carrasco, Hernández, Ortiz, L. Sanz, Arigeta, Ambite, Gil, Marqués, Navas, Gardeta, Agueda, Guillermo, Pinilla, Mozas, Jiménez, Frias y Martínez, Asenjo, Jiménez (M.), de Pablo, del Amo, y unas señoritas cuyos nombres no conocemos por designio de las interesadas.

Terminó el baile á altas horas de la madrugada. Por lo visto ayer cesó la división de pareceres.

Y... hasta otra.

DIA 17

El baile celebrado en el elegante salón del Nuevo Casino, superó en mucho al dado en el Circulo Artístico el día 16 por la noche y hay que tener en cuenta que éste fué brillantísimo, según hacemos constar más arriba.

En la numerosísima concurrencia, figuraba toda la elegancia, toda la distinción y toda la belleza atesorada por las lindas burgenses y hermosas forasteras.

Inútil es nombrarlas. Todas las que reseñamos como presentes al baile del Circulo Artístico, se encontraban en el salón y bastantes más cuyos nombres no recordamos, por desgracia.

Nuestra enhorabuena más sincera para los simpáticos organizadores, que por esta vez sí que se han puesto de acuerdo, acudiendo en masa al baile para rendir pleitesia y homenaje á tanta hermosura y belleza allí congregadas.

DIVER-TIO

«Ideal Chelito»... Interpretado con gran éxito por la Banda municipal del Burgo de Osma.

Con este sugestivo título ha escrito el joven compositor Luisito Lobera, hijo del Burgo de Osma, un paso doble juguetón y riante, que merece toda suerte de plácemes por la admirable instrumentación y felicitísimas frases musicales.

Si en el Conservatorio Madrileño, no reinara despóticamente un cerebro tan vacío en materias musicales, como el de Cecilio Roda, el joven maestro Lobera hubiera obtenido este año un ruidoso triunfo del que se hubiera sentido legítimamente orgullosa su patria chica.

Este cultísimo é inspirado compositor que á viento y marea ha obtenido todos los primeros premios en el citado conservatorio, tiene escritas obras que por sí solas bastarían á colocarle á tal altura, que su nombre despacase de la mayoría de esos ilustres compositores ídolos de los devotos del género chico y aun del grande.

Luisito Lobera tiene de su arte una concepción más noble, más pura y más alta que la del couplet ó el garrotín.

Abandona pues caro amigo el terreno del medio, y elevate á las cumbres del monte apolloico; ten un gesto de aviador para las risitas de cuatro señoras, que quieren ser mortificantes y son ridículas... Dicen que no te comprenden y por eso se ríen... Claro... ¡Les he visto reírse de tantas cosas!

G MORENAS DE TEJADA.

Burgo de Osma—XX-VII—MCMXXI

LA BATALLA DE LOS ANIMALES

Fábula kilométrica

(Continuación)

«Señores soberanos de aire y tierra. YO; considerando qu-á un- y otr- bas-do incumbe resolver tan árduo asunto, devuélvoles al punto (para entrambos) los pliegos al correo.

Palacio de Proteo año treinta y ocho de la época terciaria Balao a Saguaría.

No ignoras, lector, que este apellido en el mar es conocido; pues bien, -viviendo á los anaes- entre los animales

surgió un conflicto tal y de tal modo que el reino to lo exigió al soberano de la tierra

declarase la guerra á la reina del aire, de tal suerte, ¡que antes la muerte querían los terrestres campeones!

Sin otras razones señalaron el sitio, hora y día para que la bravía gente de plumas, concurriese armada.

En efecto; llegada la hora, el tigre y la garduña -y demás gente de uña- unos vivaces y otros con esfuerzo -pues hasta el escurzo con su boca de vieja desdentada- formaban la armada.

¡Alto! dijo el león. «He advertido que todos no han venido. El burro y elefante aquí no están.»

«Señor, no tardarán, dijo al rey de rodillas una puma: al uno un cruel reuma le impide llegar presto al Campo Marte.

«¿Y al burro?—Ese aparte, -dijo la zorra- al burro el ser tan burro. Y para mí discurso que ambos sobran prosiguió la zorra; pues la cachiporra

de musiu zampatorras elefante para que algún infante le rompa las quijadas tal vez sirva.

Una soberbia silba acogió las palabras de la zorra. En esto el cachiporra (creo e- tían las quén es, caro lector), ya viejo dictador,

aparece ante el rey y su soldados, Aplausos cerrados prodigóle la turba al reumático quien, cual catedrático,

en tono grave dijoles con calma.

ROMAN SILVASO

(Continuará).

CONVERSACIÓN pedagógica campestre

SECCIÓN DE BERLANGA

Hermoso ejemplo de solidaridad y compañerismo es, en verdad, el que han dado los miembros de esta Sección en el día 10 del actual junto á las márgenes del caudaloso Duero y bajo la deliciosa sombra de corpulentos árboles, en el sitio denominado Puente de Ullán.

Fuiz idea la de nuestro dignísimo é ilustrado presidente, D. Angel Gabriel Crespo, entusiasta incansable por mantener y propagar los lazos de amistad entre sus queridos compañeros, al convocarnos á reunión tan íntima habida en paraje tan deleitoso. Por un lado la acariciada brisa que nos envían las cristalinas aguas al discurrir serpenteando por bulliciosas corrientes; por otro los érgidos pinos que mandan venticillo oxigenado á nuestros pulmones; á nuestros pies el verde césped que nos sirve de suave alfombra, y sobre nuestras cabezas las múltiples ramas de seculares olmos y -mas innumerales hojas por cobertura, parece que se esforzaban en formar gracioso y tupido toldo para preservarnos de los intenses rayos del ardoroso Febo. ¡Qué suavemente pasaron las horas en tan delicioso lugar! ¡Oh qué breve nos pareció el tiempo que compartimos con nuestros amigos y caros compañeros!

Dos aspectos tuvo esta reunión agradableísima, pedagógico el uno, y de solaz y expansión el otro. Primeramente se discutieron temas pedagógicos de palpante actualidad con espontaneidad basta te, pues, entre compañeros se discute y se debe discutir no por sistema, si no para que de la discusión salga la luz; y en efecto, se hizo la luz, puesto que se convino en los puntos esenciales objeto de discusión. En este estado de ánimo al desdoblarse un periódico se

LICEO NACIONAL DE BAYONA

Sección Técnica de Segunda enseñanza hispano-francesa

«El Liceo Nacional de Bayona, con preferencia á cualquier otro, escribió Victor Coisin, Ministro de Instrucción pública de Francia, tiene su puesto señalado á las puertas de la España antigua y moderna.» Este importantísimo Centro de Segunda enseñanza de la vecina República, creado hace tres siglos, (año 310.º de la fundación del Real Colegio), es el más favorecido por las familias españolas que desean poner á sus hijos en condiciones de recibir una esmerada instrucción científica ó literaria, extensa á la par que profunda, sin echar en olvido la cuestión de educación espiritual y cuidados familiares é higiénicos.

Quien desee adquirir más datos acerca de las asignaturas, diploma universitario de estudios, régimen interior, precios, etc., puede dirigirse al

Sr. Provisor del Liceo Nacional de Bayona Bajos Pirineos (Francia)

Boletín de suscripción al Folleto

se suscribe á
D. ejemplar del Folleto original de D. Benito Artigas Arpon, acerca el crimen de Duruelo. á de Abril de 1911
Firma del suscriptor,

(1) Número de ejemplares.

LA VERDAD

Nueva tarifa de publicidad á contar del 1.º de Julio de 1909:

ESQUELAS DE DEFUNCION.—En 1.ª plana (á dos columnas), 7'50 pesetas.—En 2.ª, 3.ª ó 4.ª, 6 id.

ANUNCIOS.—En 1.ª plana, de 1 á 10 líneas, á una columna, 2'50 pesetas. Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana ó gacetillas de 1 á 10 líneas, 2 id. Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª, de 1 á 10 líneas, 1 id. Cada línea que exceda, 0'10.—En 4.ª plana, de 1 á 10 líneas, 0'50. Cada línea que exceda, 0'05.

Estos precios se entienden de una á tres inserciones; de tres á seis se hará un descuento de 15 por 100; de siete á doce, el 30 por 100; de trece en adelante, el 40 por 100.

Convenios de anuncios permanentes: precios convencionales.

COMUNICADOS.—Por cada línea se abonará 0'25 pesetas, y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley; en éstos, cada línea que exceda, á 0'50 pesetas.

Todos los pagos son por anticipado

Anuario-Guía de Soria y su provincia

AÑO II-1910

Obra de verdadera utilidad para la Industria y Comercio, hombres de negocios y para el público en general, por la variedad de datos que contiene, relacionados con todas las artes, industrias y profesión y con la Administración pública.

Contiene además un sinnúmero de fotograbados de vistas de monumentos y edificios públicos y retratos de las personas más ilustres de la provincia.

Se halla de venta al precio de DOS PESETAS en todas las librerías de Soria. En Burgo de Osma, Hijos de Jiménez.—En Almazán, Sres. Fernández y Compañía.

Dirección y Administración: Ferial, 8 duplicado.

NEURASTENIA DRAMA EN TRES ACTOS
FOLLETO ¿REGIONALISMO CASTELLANO?
AUTOR LAUREADO MONÓLOGO

Por BENITO ARTIGAS ARPON

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de coloniales para la venta al por mayor, rebajando los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

CHOCOLATES LLORENTE MARCA "EL LEÓN" Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Lorente, marca «El León», se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El chocolate Lorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

PEDRO LLORENTE

Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, núm. 15 (antes Herradores).—SORIA.

A nuestros lectores

Todo suscriptor poseedor de un recibo de suscripción por un año al periódico LA VERDAD, tendrá derecho á una participación de cincuenta céntimos de peseta que la Administración de este periódico regala á sus favorecedores, en un billete de la Lotería de Navidad del corriente año, que oportunamente tomará esta Administración y cuyo número publicaremos. Esta concesión se entenderá desde 1.º de Abril de 1911. La correspondencia administrativa se dirigirá á esta Administración, Bernardo Robles, 10, Soria.

Honor á América!

Uno de los miembros del Comité de la Exposición Nacional de Valencia nos da cuenta del gran honor de que hemos sido objeto de parte del Comité de la Exposición mencionada. Nos escribe é!

«AMERICA tiene puesto en la Exposición. Aunque se trata de una publicación editada en los Estados Unidos, y, por no ser española, no podía ser incluida en el número de los expositores, el presidente del Comité, señor Marqués de Truxa, defiriendo á mi propuesta, ha querido que se tenga como publicación hispana y en España nacida y viviente, para que los visitantes de la Exposición la vean y la estudien y la conozcan.»

Mucho nos enorgullece el honor que nos ha conferido la Exposición de Valencia y también el que AMERICA aunque publicada en país extranjero, por sus ideales y altura de miras es reconocida como una publicación verdaderamente hispana en la realización de su obra, y como una que ha de traer honor no solamente á las repúblicas del continente americano, sino que también á la gran nación iocérica, madre de todos aquellos cuya lengua es la inmortalizada por Cervantes.

El número de mayo está particularmente dedicado á sostener nuestro programa del Panhispanismo, y usted lo hallará sumamente interesante. Se halla á la venta en todas las principales librerías en toda España, al precio de una peseta cada ejemplar. Sin embargo, si su proveedor de periódicos no lo tuviera á la venta, envíenos su nombre y dirección y tendremos gusto en remitirle, previo recibo de una peseta en timbres de correo sin cancelar, un ejemplar del mismo. En la actualidad estamos haciendo una oferta especial de un año de suscripción por 10 pesetas, ó sea por la mitad del valor regular, y estamos seguros de que si usted se suscribe nunca tendrá que sentirlo.

THE AMERICA COMPANY
Metropolitan Tower, New York, E. U. A.

Imprenta de Fermin Jodra.

Uranio presencié el examen de los papeles de los prófugos, entre los cuales se halló una letra de doscientos cincuenta mil fuertes al portador y girada contra un banco de Londres.

El minucioso registro hecho á bordo del «María» dió por resultado el hallazgo de dos baules con ropa, en cuyos dobles fondos estaban repartidas cuatro mil libras esterlinas en oro.

Uranio durmió todo ese día, y el siguiente lo empleó en saldar la primera letra firmada por doña Juana y en hacer suspender el aviso del remate de los muebles, cuya devolución á la casa de su dueña, dejó ordenada y pagada para el día siguiente.

En los diarios de la tarde se leía:

«Dos capturas importantes.—Los comerciantes en fuga Gerónimo Despill é hijo, de que ya dimos cuenta á nuestros lectores, están reflexionando sobre sus travesuras en un calabozo. La causa se seguirá por fraude ante el juez respectivo, y según hemos sido informados, se han hallado fondos basfantes en poder de los prófugos para pagar á todos los acreedores.

La otra captura es la del confesor y compañero, cómplices de sus estafas. Fueron apresados en Montevideo, y obtenida la es-

tradición por nuestras autoridades, también se hallan filosofando en la casa de poco trigo. La calidad de una de estas dos últimas personas, nos impide hacer uso de nombres propios, pues se halla comprometido en este asunto un apellido respetable.

Honor á nuestra incomparable policía, que puede rivalizar con la mejor del mundo; ante su actividad é inteligencia, no hay crimen oculto ni criminal en libertad. Pedimos al Gobierno un ascenso general para los empleados que son militares, y una medalla, con pensión vitalicia, para los que no son.»

En efecto; Eusebia y el sacerdote habían sido traídos de Montevideo; pero esto se debía al empeño y la sagacidad del caballero que supo descubrir en una carta contestación de Eusebia, la autora de otras muchas dirigidas á las hijas de confesión de su amante, ofreciendo dar conocimiento de sus pecados á padres y esposos, si no enviaban á la caja de las ánimas de cierta parroquia, determinada cantidad.

Inútil es decir que este comercio dejaba á sus explotadores grandes beneficios; la caja de las ánimas se llenaba todos los días; tal era el número y calidad de los secretos del sexo femenino, de la parroquia.